Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Matematyki z Elenentami Przyrody
dla uczniéw szkot podstawowych wojslaskiego
w roku szkolnym 2013/2014

Przykiadowe rozwigzania zadai i schemat punktowania

Etap szkolny
Przy punktowaniu zadenalezy stosowa nastpujace ogodlne reguty:

» Przyznajemy tylko catkowitliczbe punktow.

» Punkt za wybdér metody rozgdania zadania przyznajemy, gdy utzauwaryt wszystkie
istotne whasngci i zwiazki oraz zacgt je poprawnie stosowanp.: wybrat widciwy
algorytm, wzor (i podstawit do niego dane liczby)inny sposéb pokazat plan rozzania
zadania.

» Punkt za wykonanie zadania (np. obliczenie szukaredkosci) przyznajemy tylko wtedy,
gdy uczé konsekwentnie stosuje prztg metod rozwigzania (a nie zapisuje npagu
przypadkowych oblicz® i doprowadza do otrzymania ostatecznego, prawiem wyniku.

* Nie jest wymagana pisemna odpowigdle jednoznaczne wskazanie wyniku lub
rozstrzygnécia problemu.

» Za kady inny niz podany w kluczu, poprawny sposob rogxe@nia zadania, przyznajemy
maksymalg liczbe punktow.

= W przypadku, gdy zadanie rozgywano innym sposobem,zpodany w kluczu, ale
popetnione zostaty bily lub nie dokéczono rozwazywania, naley przyzna
proporcjonalnie mniej punktow, nivynosi ich maksymalna liczba dla tego zadania.

» Do nast¢pnego etapu zostagakwalifikowani uczniowie, ktérzy uzyskali 42 pugkub
wigce).

Zadanie 1.
Za poprawnie rozwizary krzy:0wke — 3 punkty.
Jeeli 1 blgd — 2 punkty, a pli 2 bledy 1 punkt.

4| . | 2| + | 4| =]12
0|+ 6| :[3]|=1]12




Zadanie 2.

2 punktyza wstawienie poprawnie nawiasow w waaiach.
1 punktza wstawienie poprawnie nawiasoéw w jednym z yeyica

A)

A5+5)-(32:4) =160

B) 100 - (25 + 75 :5) =60

Zad.3 | Zad. 4| Zad.5| Zad.6| Zad.7 | Zad. 8| Zad.9| Zad. 10 Zad. 11| Zad. 12| Zad. 13
D D A D C B B C A A C
Za kadg poprawry odpowied przyznajemy 1 punkt czyli w surfiie punktow.
Zad. Przyktadowe rozwizanie Schemat punktowania L'CZb,a
punktow
90cm:25=3,6 cm 1 pkt. za poprawg metod
180cm:25=7,2cm obliczenia wymiaréw
1 pkt. za poprawny wynik 3p
14 13,6 cm =36 mm obliczen '
7,2cm =72 mm 1 pkt. za zamiag cm na mm
A. kotlina Pol pkt. za kada poprawmn
15 | B. wzniesienie o dwoch wierzchotkach odpowied 2 p.
16 | A. potudniowo-wschodnim Pol pkt. za kada poprawmn 2p.
B. potnocno-wschodniej odpowied
Uwaga:
Dopuszczamy odpowied
B. péinocnej
A. 250 m n.p.m. Pol pkt. za kada poprawmn
17 |B. 200 m odpowied 2p.
Skiadnik Przyrzad Jednostka Po 1 pkt. za kady
pogody pomiaru prawidtowo wypetniony wiersz
Opady deszczomierz milimetr (mm)
atmosferyczne
Cisnienie barometr hektopaskal
18 || atmosferyczne (hPa) 4 p.
Kierunek i wiatromierz kilometr na
predkos¢ wiatru godzire (km/h)
Temperatura | termometr stopie
powietrza Celsjusza (° C




Zadanie 19 20
Odpowiedz | FALSZ FALSZ
Odpowiedz 11 FALSZ | PRAWDA
Odpowiedz Il | PRAWDA | FALSZ
Odpowiedz IV FALSZ | PRAWDA

Za kadg poprawry odpowied przyznajemy 1 punkt, czyli w sur@ipunktow.

Zad. Przyktadowe rozwizanie Schemat punktowania pll_JIr?Iitbc')?N
| sposob | sposob
3 £ 06 0135 1 punktotrzymuje uczg jezeli obliczy jaly czs¢
—ceny gr ,6 ceny gry to 1,35 cen : i
P y ary y ary Y| ceny gry maj obaj chiopcy
ary . _ 2 punktyotrzymuje uczg jezeli poda jalg czscig
Z tresci zad. wynika, ceny gry jest 21 zt
ze 0,35 ceny gry stanowi 21 zi,
zatem cena gry to 60 zi 3 punktyotrzymuje uczeza rozwgzanie, czyli
obliczenie ceny gry.
21 | Il spos6b Il sposob 3p.
X —cena gry 1 punktotrzymuje uczeza zapisanie zataosci
3 _ miedzy ceg gry, a oszczinasciami chtopcow
Zx — kwota, jal§ dysponowat Tomek,
%’6)( ~ kwota, jak dysponowat Rafal 2 punktyotrzymuje uczg jezeli utozy réwnanie
—X+0,k=x+21 {20
4 3 punktyotrzymuje uczeza obliczenie ceny gry
15x + 1% = 2k + 420 (60z})
X =60 zi
Odp.: Gra kosztowata 60 zt.
10 — 7 = 3 to dlug& przektnej 1 punktotrzymuje uczg jezeli obliczy diugec¢
zacieniowanego kwadratu. przelgtnej kwadratu
Aby obliczy¢ pole tego kwadratu moa
skorzysté ze wzoru na pole rombu
(33):2=4,5cm?
lub zauway¢, ze zacieniowany kwadrat[— punkty otrzymuje ucze jezeli obliczy pole
22 | sktada st z 4 przystajcych trojkatow kwadratu 2p.

prostokytnych o przyprostaitnych
diugcsci 1,5, skd pole kwadratu to
4(1,51,5) : 2 = 4,5cm?




Pole pow. podtogi = 6 m2

pole pow.scian = 2 (23) +2 (22) = 20 m?
razem 26 m2.

pole pow. podtogi écian z pomingciem
pow. drzwi = 26 m2 — 1,6 m2 = 24,4 m?
pole jednego kafelka = 20 cn20 cm =
400 cm2 = 0,04 mz

1 punktotrzymuje uczg jezeli obliczy pole podiog
i §cian {gcznie z drzwiami
lub obliczy pole jednego kafelka

2 punktyotrzymuje uczg jezeli obliczy pole
podiogi iscian bez drzwi i pole jednego kafelka

3 punktyotrzymuje uczg jezeli obliczy potrzebi

23 | potrzebna liczba kafelkow: liczhe kafelkow 4p.
24,4 m2:0,04 m2=610 _ - _
liczba paczek, ktre natg kupié: 4 punktyotrzymuje uczg jezeli obliczy liczlp
610: 20= 30,5 paczki p;lcz:g i ;E(oda (wska) poprawiy odpowied
Odp. Naley kupi¢ 31 paczek kafelkow. (Uwpagafe )
I2n0n.)/03'823=08’gb(lr|%c)zenla Btedy rachunkowe — obtamy o 1 p
24,4:0,8 =30,5
Z tresci zad. wynikaze 1 punktotrzymuje uczejezeli obliczy iloi¢
6 spbdnic + Fakietéw to 15 m 2dm materiatu nal2 spodnic + 1@akietow
12 spdédnic + Zakietow to 25 m 6 dm
E;g‘évé’élézog;g?mpu‘?gﬁizem“ PIETWSZE] 175 punkty otrzymuje uczgjezeli obliczy iloi¢
12 spadnic + 1@akietéw to 30 m 4 dm materiaiu nas zakiety
czyli na 3zakiety przypada: : _ :
30m4dm-25m6dm=4m8dm 3 punktotrzymuje uczejezeli obliczy ilai¢
zatem na jedemakiet potrzeba: materiatu nal zakiet
4m8dm:3=1m6 dm materiatu
a na jedn spodnie potrzeba 1m 2 dm, | 4 punktotrzymuje uczejezeli obliczy iloi¢
bo materiatu nal spodnie
(15,2 - 51,6):6 =1,2(m)
24 4 p.

Inny sposdb obliczenia
6s+ & =15,2

12s+ 7: = 25,6

stad

6s+ % =152
6s+2:=104

stad

k=48

z=1,6

itd.

obliczenie ildci materiatu na Gspodnic i 2akiety

1p.
cd. jak wyej




